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1. Risolvi le seguenti equazioni:
16x® —17x*+1=0 3x5 4+ 2x6 — 27x3 = 18x*
4x* —17x3 +17x — 4 =0 6x° —x* —43x3+43x2+x—-6=0
2. Risolvi le seguenti disequazioni:
x > —x? 5+x2<0 (x—=3)2<0
1\ /1 x
28a — 4a? > 45 4y? > 45 (x=5)G+x)> 5 (- 1)(1+5)
3. Considera il quadrato ABCD il cui lato misura 6 cm. AE e FC misurano ciascuno 2 cm. Quanto D F_C
misura la superficie del quadrilatero AECF ?
[Prova Invalsi 2012-2013]
A B

4. Inun triangolo ABC isoscele sulla base AB, il lato obliquo & 3 dell’altezza relativa alla base AB. Determina I'area del triangolo,
sapendo che il suo perimetro e 144 cm.
5. Inun triangolo rettangolo un cateto & " della sua proiezione sull’ipotenusa. Determina I'area del triangolo, sapendo che il

perimetro del triangolo & 48 cm.
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Esercizio 1 2 5 Totale
Punti 12 443+3+4+4+6 4 15 15 70

Valutazione

Punti | 0-2 | 3-7 | 8-12 |13-17|18-22|23-27|28-32\33-37|38-42|43-47|48-52|53-57|58-62|63-67|68-70
Voto 3 3% 4 4% 5 5% 6 6% 7 7% 8 8% 9 9% 10




Soluzione

1. Risolvi le seguenti equazioni:

_ _1
16x® —17x*+1=0 ; [+1 ; +E]
5 6 3 4 3. -
3x° + 2x° —27x° = 18x*; 0; _E; +3
1 _
4x* —17x3 +17x —4=0; [Z, 4 +1]
1 1
6x° —x*—43x3 +43x2+x—-6=0 [5;2;—5; -3; 1]

2. Risolvi le seguenti disequazioni

x > —x?
x>+x>0; x*+x=0; x-(x+1)=0; ;1f21 x<-1 v x>0.
, =
5+x2<0; #Ax€ER.
(x—-3)2<0; x—3=0; x=3.
28a — 4a? = 45
A
40> —28a+45<0; 4% —28a+45=0; Z=196—180=16;
14—-4 5
14 £ V16 W=y =3 5 9
Q2 = ——H— = -<a<z
’ 4 14+4 9 2 2
=TT
4y% > 45
45 45 3
4‘_}/2—4520, 4y2—45=0; yzz—; y:i —=$—\/§
4 4 2
1\ /1 X
x—=|l=+x)>—=(Vv6—-1)(1++V6
(x-2) G +x) > Z (E- 1A +V8)
2 1>x(6 1) 2 1>5 12x2 —5x—3>0
x4 —=>—(6—-1); x4 —=>—x; x%—5x — ;
4 12 4 12
12x2 —5x —3=0; A= 25+ 144 = 169 ;
5—-13 -8 1
5++169 X1 = =51 32 1 3
Xip = —(0—5— = 24 24 3 X< —= vV x>-—.
: 212 5413 18 3 3 2
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3. Considera il quadrato ABCD il cui lato misura 6 cm. AE e FC misurano ciascuno 2 cm. Quanto

D F_C
misura la superficie del quadrilatero AECF ?
S=AE-BC =2-6cm? =12cm?.  oppure
_ . 1
S=ABZ—2-EB-BC=(—62—2-5-4-6)cm2=120m2. ATE B

. . . . .5 , . ., .
4. In un triangolo ABC isoscele sulla base AB, il lato obliquo e 3 dell’altezza relativa alla base AB. Determina I'area del triangolo,

sapendo che il suo perimetro e 144 cm.

. c
Soluzione

Ricaviamo le misure dei tre lati in funzione di x per sfruttare I'unico dato certo che € la misura del
perimetro.

Sipone CH=x = AC =E con x> 0.

5 16 4
AH =/ AC?—-CH? = —x —xz—\/—xz—xz—\/?xzzgx.

o

AB—Z AH—Z §x—§x

Sfruttiamo la conoscenza della misura del perimetro.

__ _ 8 5 432

AB +2-AC = 144 ; §x+2-§x=144; 8x + 10x = 432; 18x = 432; x=§=24.
Pertanto:

_ __ 8

CH =24 cm; AB=§-24cm=64cm.

L'area del triangolo &: S = %—B ‘CH = % 6424 =768 cm?.

5. In un triangolo rettangolo un cateto e " della sua proiezione sull’'ipotenusa. Determina I'area del triangolo, sapendo che il
perimetro del triangolo & 48 cm. A

Soluzione

Ricaviamo le misure dei tre lati in funzione di x per sfruttare I'unico dato
certo che & la misura del perimetro.

Sipone BH=x = ﬁ=%x con x>0.

Applicando Il I° teorema di Euclide:

_ 25

_ __ AB* 1gx’

ABZ=BC'BH; BC =—= =—X .
BH X 16

Applicando Il teorema di Pitagora:

T~ [F o - (25 )2 <5 )2_ 625 , 25 , [625-400 . (225 15
- “J\16”) T\a*) T [2m6" T 167 256 256" 16

Sfruttiamo la conoscenza della misura del perimetro.

|
™
N

[EEN

(o))
=
[\]
vl

[ 5 25 15 768 192
AB + BC + AC = 48; Zx+ﬁx+ﬁx—48 20x + 25x 4+ 15x = 768; 60x = 768; x=ﬁ=f.
Pertanto

192 5 192 — 25 192 __ 15 192

B =Ecm; B=Z-1—cm=16cm; BC = Efcm—ZOCm AC=E-Ecm=120m.
L’area del triangolo & S—%E AC =216-12cm =96 cm
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